

东方机遇 共创未来

——写在首届中国国际消费品博览会开幕前夕

新华社记者 于佳欣 王晖余 罗江 温馨

关注消博会最新消息。由于疫情原因,他能订到的最早航班也无法及时赶到展会现场,但这并未阻挡他漂洋过海来中国的决心。

“中国消费市场强劲增长,消费者对高质量产品需求旺盛,更开放的中国让我们看到广阔机遇。”巴斯蒂顿说,他期待借助消博会将瑞士矿泉水、蜜酒等特色产品带入中国市场。

从进博会到消博会,尽管受疫情影响,却克服一切困难、不远万里来中国的故事,正频频上演。这些故事背后,是中国扩大开放的坚定信心,也是外资企业看好中国的强大信心。

这是更好构建新发展格局的重要载体——

18k黄金纯手工制作,重达10公斤,镶嵌着莫桑比克红宝石和赞比亚祖母绿……由英国知名百货公司哈罗德定制的名为“盛世百年”的彩蛋,将在消博会上首发展出。

把最好的产品带到海南来——这几乎是所有参展企业的想法,也凸显出中国消费升级的势头和潜力。

14亿人口、超4亿中等收入群体、人均GDP突破1万美元、预计未来10年累计商品进口额有望超过22万亿美元……这样的大市场,有谁愿意错过?

面对更多逆流逆风的复杂外部环境,“十四五”规划纲要以专篇部署构建新发展格局。这一关系未来发展全局的重大战略举措,将重塑中国参与国际合作和竞争新优势。

“只有立足自身,把国内大循环通起来,才能任由国际风云变幻,始终充满朝气生存和发展下去。”

“以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国内国际两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。”

习近平总书记的话,深刻阐明中国加快构建新发展格局的真谛。

“培育国际消费中心城市”“办好进博会、广交会、服贸会及首届中国国际消费品博览会等重大展会”被分别写入“十四五”规划纲要和今年的政府工作报告。

开放的中国,一诺千金。从服贸会扩大服务业开放,到进博会扩大进口,再到加快建设海南自贸港、举办消博会搭建全球消费精品展示平台,中国以实际行动践行“中国开放的大门不会关闭,只会越开越大”。

开放的中国,魅力尤显。8万平方米展览面积中,国际展区占75%,外资企业和外资品牌占大头……中国大市场点燃国际参展商的热情。正在上海隔离的瑞士企业BAMOA GmbH董事丹尼尔·巴蒂斯顿每天都在网上

间,消博会社会公众开放日初定5万张门票分三批迅速售罄。预计展会期间各类观众将超20万人次。

消博会何以有如此大吸引力?

“消博会的号召力展现了海南自贸港开放政策落地、营商环境优化的成效。依托消博会开发海南旅游零售市场,将进一步释放中国消费潜力。”欧莱雅集团已连续三年参展进博会,该集团北亚区总裁兼中国首席执行官费博瑞如是回答。

但消博会更深层的魅力,来自海南自贸港一系列政策红利的支撑。

“自贸港特殊的免税政策基础,搭建起国际消费精品进入中国市场的桥梁,可有效降低国际参展商品的运输成本。”海南国际经济发展有限公司董事长韩圣健说。

海南自贸港已落地实施59个国家入境免签、离岛免税、进口免税清单等政策。不少参展商表示,海南自贸港的一系列优惠政策,为海外品牌进入中国市场提供了良好渠道。

众商云集的背后,更是参与和融入海南自贸港建设的热烈期盼。

作为最早与海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区合作的跨国医疗健康企业之一,强生在过去两年多完成了多项“行业第一”、创造了多个“全国首例”。“我们在海南看到更大发展机遇,强生将不断增加对中国的创新研发投入,持续把中国作为创新增长点。”强生消费品中国区总裁汪轶说。

去年以来,海南自贸港改革开放步伐蹄疾步稳:“一负三正”零关税清单中的原辅料、交通工具及游艇、生产设备三张清单出台实施;企业所得税和个人所得税优惠政策迅速落地;为海南“量身打造”的22条放宽市场准入“特别措施”正式发布……

“通过举办消博会,将进一步发挥海南自由贸易港的自由便利化政策优势,有力促进高端商品、自由、人才等资源集聚,将有力推动海南会展、现代物流、商贸、流通、设计等现代服务业发展。”海南省商务厅副厅长张延松说。

合作共赢,携手共创更美好未来

既助力国外企业开拓中国市场,又推动中国品牌走向世界。与世界各国合作共赢,是消博会的生动注脚。

这是共谋发展、共享红利的大国担当。本届消博会的主宾国。位于海南国际会展中心5号馆的瑞士国家馆包括“互动区”和“展商区”,汇集约40家瑞士奢侈品和消费品领域的知名企业和高端品牌,参展总面积达1100平方米。

瑞士驻华大使罗志谊表示,消博会的举行将是重要里程碑,标志着海南自贸港建设又向前迈出一大步,中国融入

全球经济体系的步伐在加快。对瑞士而言,这也将是一次展现“瑞士制造”的绝佳机会。

而对于总部位于美国、从事平行进口车业务的凯沃集团而言,消博会则意味着突破逆境、开拓更大发展空间。受中美经贸摩擦和疫情蔓延的双重冲击,凯沃业务受到严重影响。去年4月,公司决定到中国寻求新的发展机遇,并在海南自贸港重点园区海南生态软件园落地。

“消博会是公司来到海南后参加的第一场国家级展会,我们希望借此在中国消费市场大市场中寻找到更多商机。”凯沃国际贸易有限公司董事长李泽源说。

在全球经济的阴沉时刻,中国搭建的国际经贸合作平台,为世界带来暖色与生机。

外商投资法落地实施,自贸试验区再度“扩围”,外资准入负面清单一再“瘦身”,推动区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)尽早生效实施……在全球跨国投资几近“腰斩”的2020年,中国一跃跃升为全球第一大外资流入国,成为复苏乏力经济中的一抹亮色。

这是推动高质量发展,满足更多人美好生活的选择。

消博会上,除国外精品的首发首秀,云南、福建、西藏、山东、广东等省、自治区、直辖市也将举办本地精品和国货发布活动。

同台竞技,交流互鉴。“这里有无限商机,不仅让我们学习全球知名品牌的发展之道,也帮助我们本土企业更好地走向世界。”湖北黄鹤楼酒业有限公司董事长许鹏说,企业将借参展消博会的机会,进一步优化产品结构,满足多样化消费需求。

抢抓机遇,促进升级。看好自贸港建设机遇,盛诺一家将旗下首好医疗实体落地海南。公司副总经理兼首席医务官王舜对未来发展充满期待:“我们将紧抓自贸港建设红利,将更多海外顶尖医院、医生资源引入海南,让国内患者到海南就可以享受来自全球的医疗服务。”

“消博会既为各国消费精品进入中国市场提供展示交易机会,也为中国各地和各国消费精品销往国际市场创造商机,有助于推动消费市场供给侧改革,进一步增加优质供给,促进国内消费转型升级。”海南省常务副省长沈丹阳说。

迎五洲客,计天下利,顺应世界各国人民对美好生活的向往。

椰岛之南,东风浩荡。海南国际会展中心,宛若一只振翅欲飞的海鸥,迎接八方宾客,演绎中国与世界的精彩故事,携手前行,共创未来……

(新华社海口5月5日电)

奋斗百年路 启航新征程



这是李大钊像(资料照片)。

新华社发

“神州茫茫夜未央,北大红楼透烛光。英烈铁肩担道义,先驱妙手著文章……”在河北省唐山市乐亭县,赵蕊正在紧张地排练乐亭大鼓新剧目《铁肩英雄》。不同于传统剧目,这个新剧目节奏更加明快,以期吸引更多的年轻人。

今年58岁的赵蕊是靳派乐亭大鼓第三代传人。“李大钊是乐亭人,我17岁开始从艺,用家乡的艺术形式展现他的革命精神,一直是我的心愿。这个剧目也是我们全家集体创作的结果,唱词经过8次修改才定稿。”

李大钊,中国共产党主要创始人之一。38年的人生,李大钊在中国革命史上书写了不朽的篇章,也在后人特别是家乡人心中树起了一座精神丰碑。

坐落在乐亭县城的李大钊纪念馆,参观者络绎不绝。整个建筑由黑、白、灰三种色系组成,古朴庄重典雅。8根功德柱,象征着李大钊的丰功伟绩;8块浮雕,展示李大钊主要革命实践活动足迹;38级台阶,寓意李大钊走过的38年风雨历程。

李大钊生于1889年10月29日,1907年考入天津北洋政法专门学校学习政治经济。1913年冬,他东渡日本,考入东京早稻田大学政治本科学习。

当日本帝国主义向袁世凯提出灭亡中国的“二十一条”后,他积极参加留日学生总会的爱国斗争,起草的《警告全国父老书》迅速传遍全国,李大钊也因此成为举国闻名的爱国志士。

1916年李大钊回国后,积极参与正在兴起的新文化运动。俄国十月革命的胜利极大地鼓舞和启发了李大钊,他先后发表了《法俄革命之比较观》《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等文章和演说。1919年,他又发表了《新纪元》《我的马克思主义观》(再论问题与主义)等几十篇宣传马克思主义的文章。

1920年3月,李大钊在北京大学发起组织马克思学说研究会。同年10月,在李大钊发起下,北京的中国共产党早期组织建立。1921年中国共产党成立,李大钊代表党中央指导北方的工作。1926年3月,李大钊领导并亲自参加了反对日、英帝国主义和反对军阀张作霖、吴佩孚的斗争。在极端危险和困难的情况下,继续领导党的北方组织坚持革命斗争。

1927年4月6日,奉系军阀张作霖勾结帝国主义,闯进苏联大使馆驻地,逮捕了李大钊等80余人。李大钊备受酷刑,在监狱中、在法庭上,始终大义凛然、坚贞不屈。同年4月28日,军阀不顾广大人民群众和社会舆论的强烈反对和谴责,悍然将李大钊等20位革命者绞杀在北京西交民巷京师看守所内。李大钊第一个走上绞架,从容就义,时年38岁。

李大钊故居管理处副主任赵书明,是李大钊夫人赵纫兰弟弟的孙子。他说,李大钊曾经在北京大学任教,当时收入并不低。但是他生活俭朴,把大部分收入用于党的事业,或用来帮助同志、救济贫苦青年,以至于当年北京大学发薪水时不得不预先扣下一部分直接交于他的夫人,以免家中断炊。

赵书明说:“他给后人留下了好家风,我们要干干净净做事,老老实实做人,把清正的家风发扬光大。”

(新华社石家庄5月5日电)

李大钊：铁肩担道义 精神启后人

新华社记者 白明山

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第二十四批 2021年5月5日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D2SX202104300042	菘池镇北兴道村,村书记和村长将村西边和村东边卖了栽树的土地建成了坟地,保护村里的100多亩杨柳树卖给煤老板,3个个体户养猪场臭味大。	孟县	生态	1.经与孟县菘池镇北兴道村村支两委了解,村东边没有卖树修坟情况,经孟县林业局查验2020、2021年两期森林督查和2021年1-4月份卫片执法图斑均无上述状况。村西黑南凹有2处相邻墓地,现状为石栏杆围边的两块堰地,地内平整,低灌草覆盖,四周植有树木,未发现有树木损毁及残留坟桩。2018年5月,原孟县国土资源局对刘某才所修建坟墓违法占地1.63亩曾作出行政处罚决定,2019年1月15日对苏某林违法占地3.29亩作了行政处罚决定。 2.关于群众反映“保护村里的100多亩杨柳树卖给煤老板”的问题不属实。杨柳树为村口处村集体树木,由于水土流失,部分杨柳树枯死,树枝搭在高压线上,遇大风天气,存在拉断高压线和损毁民房的隐患。2020年6月19日,经孟县林业局、孟县行政审批服务管理局审批同意,北兴道村委进行采伐,树木卖给上社镇青崖只村民邢某,所得款项21万元上缴村集体账户。 3.关于群众反映“3个个体户养猪场臭味大”的问题属实,菘池镇政府、孟县农业农村局畜牧中心工作人员现场查看发现:北兴道村有3家养殖户,分别为,养殖户韩某青养殖生猪69头,养殖户王某某贵养殖生猪6头,位于村中央自家院内,养殖户王某志养殖生猪103头,位于村东200米处,三家养殖场现场环境卫生较差有异味。三家养殖场均未达到畜禽养殖场备案标准。	部分属实	孟县人民政府责成菘池镇政府、孟县农业农村局要加强对各村养殖户养殖环境卫生的监督管理,定期到各养殖场进行检查,规范养殖。要求北兴道村3家养殖户参照《畜禽规模养殖污染防治条例》规定要求,对养殖废弃物、粪便污水等臭味源头要及时收集、贮存、清运,防止恶臭,并定期对养殖场进行消毒,做好环境卫生清理,避免影响周边村民正常生活。截至2021年5月1日,3家养殖户已对畜禽粪便进行了清理,并对环境卫生进行了清理,已签订承诺书,保证对猪粪一日三清并清运至远离居住区的地点,全部还田利用,对养殖场定期消毒,保持环境卫生,坚决不影响周围居民环境。	已办结	
2	X2SX202105010010	反映阳泉市城区青岩底小区位置在城乡接合部,背后是白羊墅货场,特种水泥厂,前面是阳铝街,门前是他们的必经之路,加上乱流底下的车大进市区,都要从门口过,都是大吨位,扬尘和噪音特别厉害,有环保检查时,他们安排洒水,过了之后又是原样,交警队在我们小区门口安了监控,说是专门监控大车不让通行,不知道现在是不是正常监控着了?	城区	噪音大气	1.2021年5月1日,市城市管理局对青岩底小区背后的特种水泥厂进行了核查。该厂环保检测显示屏数据正常,所示数据未超国家标准。企业向检查人员提供了环保监测报告,报告显示符合环保要求。同时该厂每天均对厂区进行两次洒水作业,如遇沙尘天气增加洒水频次;对青岩底小区背后的白羊墅车站南货厂进行调查时,现场正在进行洒水作业。 2.2021年5月1日,市公安局交警支队二大队、城区环卫处立即安排专人到现场对青岩底小区前的阳铝街进行了实地调查。阳铝街位于阳泉市城区桃南东街通往平定县东西线交界路段,濒临县乡主干道,属国道207路段。群众所反映的噪音和扬尘的问题主要是由于货运车辆遮盖不严、抛撒、车身不整洁,车辆通过后的路面灰尘所造成的;噪音问题的主要原因是由于大型车辆通行发出的声音,在遵守交通法规的情况下,车辆通过该路段有噪音属正常现象;青岩底小区门前安装的摄像头为治安卡口,该路段安装的大货车闯禁行的监控卡口在小河驾校门前,监控卡口运行正常。阳铝街通行大型车辆较多,结合道路情况和天气多变等因素,洒水时间和频次未根据实际情况灵活调度。	部分属实	1.城区区委、区政府责成城区环卫处和阳泉中环洁公司结合实际情况立即调整作业部署;协调阳泉市公安局交警支队二大队立即对阳铝街进行集中整治查处,对扬尘污染情况、机动车遮盖不严、车身不干净等不符合上路的机动车,根据《中华人民共和国道路交通安全法》相关规定、条例进行处罚,责令其原路返回进行整改。 2.为了能长效保持整改效果,城区区委、区政府责成城区环卫处和阳泉中环洁公司将原先每日洒水降尘频次由原先3次调整为5次,并结合夜间车辆通行多等实际及时调整作业时间;指定机械化作业车辆,加大路面巡回保洁和清扫力度,有效治理扬尘污染。阳泉市公安局交警支队二大队对阳铝街小河驾校路段安装的监控加强适时监控、拍照,对违法的机动车从严从重处罚,绝不姑息。	已办结	
3	D2SX202105010019	冠山镇冠庄村西,平定县冠裕煤业有限公司开采过程中影响村民吃水问题,导致村民房屋裂缝和旁边的小学,存在安全隐患;在村西倾倒有煤矸石,污染环境。(村民强烈要求解决房屋裂缝的问题)	平定县	土壤	1.经平定县自然资源局2021年5月4日现场核查,山西平定古州冠裕煤业有限公司各项审批手续健全,平定县政府责成冠山镇政府聘请第三方机构于2021年6月30日前完成冠裕煤业开采是否影响冠庄村房屋和深井水的鉴定,并出具报告,向群众公布。 2.针对所反映“在村西倾倒有煤矸石,污染环境”问题,经平定县冠山镇冠庄村书记及村支两委部分人员现场指界,平定县自然资源局实地勘测,该范围共占用土地109772.8平方米(合164.65亩),具体情况如下:山西远鑫集团公司光伏项目占用土地56亩,该用地2011年经省政府批复转为建设用地,批复文号为晋政地字[2011]404号,现状为部分土地堆放煤泥,部分堆放土方;阳泉恒耀新型建材有限公司占地66亩,该项目2020年平定经济技术开发区引入阳泉恒耀新型建材有限公司年产260万平方米保温砖厂项目,以租赁方式使用冠庄村土地66亩。现部分土地修建了车间,部分土地堆放保温砖的原料;其余土地42.65亩为耕地,现场有堆放煤渣的痕迹,周边有少量煤矸石堆放。	部分属实	平定县政府责成县自然资源局、冠山镇政府于5月8日前对冠庄村西堆存的矸石、煤泥清理完毕,5月底前将涉及地块恢复土地原状。	已办结	
4	X2SX202104290018	反映:从2018年起,阳泉市郊区平坦镇辛兴村村委会把举报人承包的林地未经林业部门审批,在未知情情况下私下出租给阳煤集团新景矿厂进行排研造地,现已造成大量林地(约150亩)林木被占损毁。	郊区	生态土壤	2021年5月1日,经郊区林业局、平坦镇人民政府进行调查核实,群众反映“阳煤集团新景矿厂”为山西新景矿煤业有限责任公司(以下简称:“新景矿”)的排研场,位于平坦镇辛兴村大西沟、白安梁一带,库容已接近闭库。2019年12月31日郊区林业局对新景矿排研场建设项目临时用地18.8256公顷(约282亩)办理了使用林地审核同意书(阳郊林许准[2019]009号),郊区林业局于2021年2月9日征收新景矿植被恢复费1830418元。2018年以来,平坦镇辛兴村未与阳煤集团新景矿签订过排研造地协议,不存在“私下出租给阳煤集团新景矿厂进行排研造地”情况。问题中反映的“举报人承包的林地(约150亩)”,实际属于村民的林地34亩,其他属辛兴村集体所有。郊区林业局对新景矿排研场批复的18.8256公顷(约282亩)的林地已经被新景矿排研占用。	基本属实	1.郊区区委、区政府责成郊区林业局、平坦镇人民政府对新景矿排研场加强日常监管,督促新景矿于2022年12月31日前按照《排研场生态修复方案》完成研石场的生态修复。 2.平坦镇人民政府、辛兴村协调新景矿积极与举报人沟通,于2021年9月30日前按照补偿标准,给予举报人合情合理补偿。	阶段性办结	